责编:王娟 创意:刘凤 质检:王洋

# 追凉玩耍、潜力巨大

# 避暑旅游亟待升级



"哪儿凉快哪儿呆着去",越来越多的城乡居民和游客纷纷开启多样的避暑旅游模式。在"2019中国(长春)避暑旅游产业峰会"上,中国旅游研究院、中国气象局公共气象服务中心共同发布了《2019中国避暑旅游产业发展报告》(以下简称《报告》)。《报告》指出,中国避暑经济蓬勃发展,避暑旅游市场持续火爆、避暑旅游供给丰富多彩、避暑旅游综合效益明显提升。

夏日,吉林长春 22 摄氏度清爽舒适的温度吸引了众多游客。像长春这样的夏季凉城正迎来旅游旺季。

全球最大的避暑旅游市场在中国。中国旅游研究院院长戴斌介绍,去年暑期旅游的10亿人次中,避暑游占一半左右,约5亿人次,按人均消费1000元计,有5000亿元市场的规模。今年避暑旅游市场需求进一步增加。夏季消暑首选旅游或有较强意愿出游的比例达到84.5%,传统"火炉"城市计划暑期出游的受访者占比达到93.66%,较去年高出约10个百分点。

《报告》指出,北京、上海、重

避暑本是寻常生活,必须回归到日常生活场景,避暑产业的市场基础才会真正变得厚重起来。从避暑旅游需求来看,人们不仅需要在生理层面实现舒适宜人,而且需要在精神层面实现心灵愉悦。因此,文化在避暑游中的作用进一步凸显。

戴斌说,美丽风景和凉爽气候 固不可少,完善而便利的公共文化 空间、休闲场所和商业环境也是必 需的要素。有没有博物馆、图书馆、 文化馆,有没有电影院、戏剧场,有 没有城市客栈、乡村民宿,有没有 特色餐厅、咖啡馆,有没有购物店、

#### 需求旺盛

庆、广州、武汉、天津、苏州、杭州、 南京、郑州等大都会及长三角、京 津冀、中西部区域的高温城市是 避暑旅游的主要客源地。从出 游模式看,以自助游、自驾游、 背包客为主的散客避暑旅游的主 比达 74%,成为避暑旅游的主 流模式。

游客在选择避暑旅游目的地时,最关注的是气候的适宜、避暑资源的吸引力和旅游配套设施的完善。避暑游客对"山水"情有独钟,水上乐园、登山、攀岩、露营、

人选今年"避暑旅游十佳城市"。 体育赛事等各类节庆活动,提升 避暑客的体验,提振目的地知名

凉气候资源为载体的旅游节庆活

动,已经连续举办12届。长春市

文化广电和旅游局局长曲笑告诉

记者,从今年开始,长春消夏节升

级为消夏艺术节,以消夏避暑为

主线,将举办文体、夜间、花海、乡

村、亲子、民俗等87项活动,覆盖

整个夏季。消夏节在塑造长春城

市品牌、促进对外交流、丰富产品

供给、拉动经济发展等方面发挥

了积极作用。

长春消夏节是全国首个以清

度,打造避暑游的品牌

漂流、探险、户外拓展等避暑游产

品最受游客喜爱。值得注意的是,

日常生活的便利性是选择较长时

间避暑的旅居群体的关注热点。

盛夏时节,人们关注养生,选择恰

当的避暑方式来养生也是很多人

避暑游的动机。调查显示,94.1%

的受访者认为避暑游有利于夏季

榜,吉林省长春市、贵州省贵阳市、

贵州省六盘水市、云南省丽江市、

青海省西宁市、内蒙古自治区阿尔

山市、吉林省抚松县、吉林省敦化市、贵州省西秀区、贵州省普安县

峰会上发布了避暑城市排行

戴斌表示,避暑旅游需求的 高涨,也带动了更多的旅行商、 旅游住宿业、旅游景区等旅游 企业,航空、邮轮、网约车等交 通企业,还有泳衣、太阳眼镜、 防晒护肤品等生产厂家纷纷进 人避暑旅游领域。

供给丰富

随着避暑游的发展,避暑客的需求不断提升,希望有更丰富的体验。很多避暑目的地依托资源、文化、物产等,在避暑季举办采摘节、音乐节、艺术节、文化节、

#### 主客共享

美容美发美甲店,都可能会成为游客选择避暑目的地的影响因子。

文化的赋能,不一定要都局限 在深厚的历史文化上,和百姓日常 生活息息相关的饮食文化、消暑生 活等更有亲和力和感染力。在博物 馆、艺术中心、大剧院、影院、画廊、 文化酒店、文创中心和新潮俱乐部 等文化场所避暑消夏的活动深受 游客喜爱。以浙江省杭州市为例, 不同类型的博物馆已成为人们避 暑纳凉的热点。浙江自然博物馆去年暑期的人流量比平时增加近30%,特别是未成年人和外地游客的参观数量明显增多。

从外来游客的避暑旅游到主客共享的避暑休闲,将是避暑游的发展趋势。《报告》建议,对于避暑旅游目的地而言,卖气候也要卖生活。当地居民的日常生活设施要对避暑客开放,使避暑客真正融入当地居民的日常生活。通过举办文化活动、节庆活动,引导避暑客和当地居民共同参与,加深相互了解。

(据人民网)

# 旅游小贴士

注意! 暑期出游四类船不能坐

### 须看船名看船舶乘客定额

暑期来临,带娃乘船出行成为不少家庭的选择。交通运输部北海航海保障中心特别提醒,家长和孩子们在乘船前要仔细观察所乘船只,达不到"四要看"要求的船只不要乘坐。

一要看有没有船名。船名一般在船体两侧的显眼位置,或者在驾驶舱的顶部或侧面。没有船名的船不能坐。

二要看船舶的乘客定额。船舶乘客定额牌通常放置在上船梯道顶部或者进客舱门口的位置,也有些小型客(渡)船将其置于客舱里面靠近驾驶舱的舱壁上。家长带孩子登船时,要估计或询问一下乘客人数有没有超过定额数。没有标注定额数或乘客数已超过定额数的船不能坐。

三要看船舶在水面上的高度。船舶在靠近水面的地方,会用两种不同的油漆颜色明显标示出船舶的载重线,如果这条线在水面以下,或者看不到不同的颜色线,说明这艘船已超载。超载的船不能坐。

四要看有没有安全设备。安全设备完备的船只,会在明显的地方设置有救生圈、救生衣、灭火器等安全设备。上船后,家长和孩子们要找到救生衣放置的位置。没有安全设备的船不能坐。

在确定船只符合要求后,上下船、船上活动和遇到紧急情况时还要养成一些好习惯。交通运输部北海航海保障中心提醒,上下船要接顺序,不跑不跳,不推不挤;船上活动要文明,坐好扶稳,轻声慢步,靠右行走;救生设备准备好,熟悉船上的疏散路线;紧急情况听指挥,不要自作主张跳船逃生。 (据《法制日报》)

#### 暑期出游

## 七大突发意外要应对(三)

#### (接上期)

#### 被狗咬了

1.冲洗伤口。以最快速度就地用大量肥皂水或清水(10000毫升以上)冲洗伤口至少15分钟。若周围一时无水源,那么可先用人尿代替清水冲洗,然后再设法找水。记住:不要包扎伤口!就地、立即、彻底冲洗伤口,是决定抢救成败的关键,切不可忘了冲洗伤口,或者马马虎虎冲洗一下,,甚至涂点红汞包扎好伤口就上医院,这是绝对错误的。

2.涂擦伤口。彻底冲洗后用 2%~3%碘酒或75%酒精涂擦伤口。

特别提示:只要未伤及大血管,尽量不要缝合,也不应包扎。必须尽快到医院进一步救治。首次暴露后接种狂犬病疫苗,原则上是越早越好。

#### 溺 水

1.检查。将溺水者救至岸上后,应迅速检查 溺水者的身体情况。

2.恢复呼吸通畅。由于溺水者多有严重的呼吸道阻塞,要立即清除口鼻内淤泥杂草和呕吐物,然后再控水处理。

3.控水处理。方法:救护者一腿跪地,另一腿出膝,将溺水者的腹部放在救护者的膝盖上,使其头下垂,然后再按压其腹背部。也可利用地面上的自然斜坡,将溺水者的头置于下坡处,或以小木凳、大石头、倒扣的铁锅等作垫高物来控水。

4.溺水者若呼吸已停,应在控水后立即进行人工呼吸、胸外心脏按压。急救者将手掌根部置于胸骨中段进行心脏按压,下压要慢,放松时要快。

(据《广州日报》)